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S
rozpaky sleduje odborná
pedagogická veřejnost v
kraji snahu ministerstva
školství o revizi Rámcové-
ho vzdělávacího progra-

mu pro základní vzdělávání. Kon-
krétně jde o to, že zásadní materiál,
o který se školy opírají, by už ne-
měl obsahovat minimální doporu-
čenou úroveň očekávaných výstu-
pů pro vzdělávání žáků s lehkým
mentálním postižením. Podle zá-
stupkyně ředitelky Pedagogicko –
psychologické poradny Karlovy
Vary Ivany Tvrdoňové se ale v tako-
vém případě může lehce stát, že se
vzdělávání takových dětí octne ve
slepé uličce. Zkrátka je nebude po-
dle čeho učit.

Naministerstvu se hovoří o tom,
že by se tytominimální očekáva-
né výstupy staly jen přílohou
rámcového vzdělávacího progra-
mu, pouhým metodickým poky-
nem. Proč to podle vás není
dobře?
Většina odborné veřejnosti, tedy
učitelé, ředitelé, psychologové a
další, s tím naprosto nesouhlasí.
Protože pokud něco není uzákoně-
no, tak hrozí, že to za nějaký čas
zmizí. V případěmetodických poky-
nů se to běžně děje. A až ten pokyn
zmizí, tak prostě nebude. Kdežto
rámcový vzdělávací program je ne-
legislativní dokument s legislativ-
ním dopadem, ze kterého školy vy-
cházejí při tvorbě svých školních
vzdělávacích programů a jeho ob-
sah musí respektovat.

To je pro školy rámcový vzdělá-
vací program tak důležitý?
Ano, pro všechny školy je jakýmsi
manuálem, který říká, co by měl
žák na konci jednotlivých období
umět a ovládat. Obsahuje takémini-
mální doporučenou úroveň vzdělá-
vání pro děti s lehkým mentálním
postižením. Na základě tohoto rám-
ce si pak každá škola zpracovává
svůj vlastní školní vzdělávací pro-
gram. Jestliže ovšem budou z rám-
cového programu odstraněny infor-
mace týkající se žáků s lehkýmmen-
tálním postižením, čím se budou
všechny školy při jejich vzdělávání
řídit? Podle čeho pro ně případný
individuální vzdělávací plán zpra-
cují a připraví? To nikdo neví. Ano,
bude tu existovat jakýsi metodický
pokyn, ale jak už jsem předeslala,
tenmůže lehce zmizet. A toto je ten

problém, kde já vidím čertovinu. A
nejsem sama. Nelíbí se to rovněž
Asociaci speciálních pedagogů ČR,
pedagogicko – psychologickým po-
radnám napříč celou republikou,
speciálně pedagogickým centrům a
ani ředitelům škol.

Uvažovaný krok ministerstva
školství podle vás směřuje proti
školám, které se vzdělávání tako-

vých dětí věnují. Proč si tomyslí-
te?
Zřejmě se znovu, podobně jako
před lety, objevuje ohromný tlak ne-
státních neziskových organizací na
ministerstvo školství. Podle mne jde
o to, aby se znovu začalo jednat o
tom, že školy, které se cíleně věnují
vzdělávání dětí s mentálními hendi-
kepy, jsou nadbytečné. A že je naše
vzdělávací soustava dvojkolejná.

Řada běžných základních škol
dnes už děti s mentálním hendi-
kepem vzdělává. Jak to bude s
nimi?
Pokud minimální doporučená
úroveň očekávaných výstupů ne-
bude uvedena v rámcovém vzdě-
lávacím programu, nebudou mít
ani tyto školy oporu v tom, jak
pracovat s dětmi s mentálním po-
stižením. Jedná se o alarmující si-

tuaci. Já i moji kolegové, kteří se
zabývají vzděláváním dětí, máme
obavy, že na to české školství
není připraveno. Ano, je mnoho
dětí, které je možné začlenit do
třídního kolektivu běžné třídy,
ale začlenit úplně každé dítě s po-
stižením rozhodně není v nejlep-
ším zájmu všech dotčených sku-
pin. I děti s hendikepy by měly
mít šanci volby do jaké školy bu-

dou chodit či v jakém systému
vzdělávání se budou učit.

Může se tato situace dotknout i
rodin, které dítě smentálnímpo-
stižením vychovávají, nebo do-
konce samotného dítěte?
Určitě. Namísto toho, aby tyto děti
zažily úspěch vmenším třídním ko-
lektivu škol, které se na jejich vzdě-
lávání specializují, vydají se na ces-
tu, jež bude dlážděná překážkami.
Po pětadvaceti letech praxe se vzdě-
láváním takových dětí bych já osob-
ně volila klidné prostředí s malým
počtem žáků, kde třídu vede speci-
álně vzdělaný pedagog, který má
na každé dítě dostatek času a dá
mu zažít pocit úspěchu. V běžné tří-
dě nemůže dítě s lehkým mentál-
nímpostižením tempu stačit, zůsta-
ne na chvostu. A přitom tyto děti,
když dostanou odpovídající péči,
mají ohromnou šanci být úspěšné
jako každý jiný.

Co je při učení pro takové dítě
klíčové?
Především je důležité vše vysvětlit
pomalu, v klidu, speciálními peda-
gogickými metodami. A hlavně
všechno několikrát ukázat. Jen tak
to pochopí. Jenže na to učitel v běž-
né škole nemá čas. Spěchá, aby se s
ostatními dětmi naučil vše, co mají
podle tematických plánů umět. Ne-
zapomeňme, že v dané třídě je
vždy mix všech dětí, tedy i dětí na-
daných. A všechny mají svá práva.

Chystáte na toto ožehavé téma
setkání. Kdy a pro koho?
Asociace speciálních pedagogů Kar-
lovarského kraje svolává na pondě-
lí 24. dubna do auly sokolovského
gymnázia velkou akci pro odbor-
nou veřejnost i pro další zájemce.
Setkání začne v 10 hodin. Plánuje-
me zde vyslovit nesouhlas s tím, co
ministerstvo školství zamýšlí. Nelí-
bí se nám, že se chce se vzdělává-
ním mentálně postižených dětí vy-
rovnat takovým způsobem. S výstu-
py poté seznámíme ministerstvo,
případněmůže vzniknout otevřený
dopis či petice.

KARLOVARSKÝ KRAJ Hasiči vy-
jíždějí také ke zvířatům v nouzi,
koně nevyjímaje. Ale aby pomáhali
koním třikrát během šesti dní, to
nepamatují. Nejdříve vyprošťovali
koně propadlého do starého důlní-
ho díla u Přebuzi, poté asistovali ve
stáji v Rosnicích a do třetice zamíři-
li k Poustce, kde kůň bezmocně le-
žel v těžko přístupném terénu.
Namísto se nemohla dostat žádná

technika. „Podle oznamovatele kůň
na zemi zřejmě ležel již delší dobu.
Použili jsme prostředky z kontejne-
ru pro vyprošťování, postavili nad
koněm trojnožku, přes kladku zvíře
zvedli na nohy a drželi v záchranné
síti,“ popsal zásah mluvčí krajských
hasičů Martin Kasal.
Po celou dobu zásahu u Poustky

byl na místě rovněž veterinář. I
přes podané podpůrné léky podle
veterináře nebyl zdravotní stav
koně dobrý, a rozhodl proto o jeho
uspání. „Jednalo se o třetí zásah bě-
hem šesti dní, kdy hasiči pomáhali
zvednout či vyprostit koně. Ne
vždy se bohužel povede zvíře za-
chránit,“ konstatoval Kasal.
U Přebuzi bojovali hasiči o život

koně pět hodin. Použili těžkou tech-
niku včetně sacího bagru a hasiči ze-
minu odhazovali i ručně. Kůň ale v
závalu hlubokém tři metry ještě
před vyproštěním uhynul. „Ve stej-

ný den jsme byli v karlovarské části
Rosnice, kde bylo třeba postavit
koně na nohy ve stáji. S použitím le-
zecké techniky se podařilo koně
zvednout a následně rozchodit,“
dodal Kasal.
Během uplynulého týdne pak při-

byl do hasičské statistiky i další pří-
pad z kategorie záchrana zvířat.
Tentokrát se jednalo omladého srn-
ce, který zabloudil z lesů do měst-

ské aglomerace v Nejdku. Nedaleko
tamní léčebny dlouhodobě nemoc-
ných se snažil dostat ze silnice přes
plot, ale zůstal v něm zaklíněný
mezi tyčemi. Hasiči použili hydrau-
lický nástroj nejprve na roztažení
části plotu a vyproštění zvířete,
poté i pro srovnání oplocení do pů-
vodního stavu. Srnec byl po kontro-
le opět vypuštěný do volné příro-
dy.— Vladimír Meluzín

Jitka Dolanská
redaktorka MF DNES

Záchranná akce Kůň u Poustky na zemi zřejmě ležel již delší dobu. Veterinář
nakonec rozhodl o jeho uspání. Foto: HZSKarlovarského kraje

Pátek
Karlovy Vary
Fenomén amerických mrakodrapů
Galerie umění Karlovy Vary dnes hostí
přednášku historika architektury Zdeňka
Lukeše. Tentokrát ve svém cyklu předsta-
ví posluchačům fenomén světové architek-
tury 20. století, tedy dobu, kdy se v Ameri-
ce začaly objevovat prvnímrakodrapy.
Akce začíná v 19.00 hodin a vstupné na
osobu je 70 korun.

Karlovy Vary
Srnky naposledy na Husovce
Jedno z nejúspěšnějších představení Di-
vadelního studia D3 se blíží ke své dernié-
ře a místní milovníci kultury mají dnes od
19.30 hodin poslední šanci vidět tuhle
bláznivou hořkosladkou komedii o outside-
rech a srnkách, které splní i ta nejprapo-
divnější přání. Srnky jsou na repertoáru
souboru už pět let a staly se za tu dobu
festivalovým fenoménem.

Cheb
Euregio Egrensis slaví 30 let
Sdružení Euregio Egrensis letos slaví 30
let své existence. Za tu dobu se povedlo
zrealizovat celou řadu zajímavých projek-
tů, seminářů, workshopů, studijních cest či
setkání, která přispěla k lepšímu vzájemné-

mu poznání ve společném česko-němec-
kém příhraničním regionu. Výroční konfe-
rence s představením aktuálních projektů
se uskuteční dnes od 11 hodin v KC Svo-
boda v Chebu. (jd)

Sobota
Ostrov
Swap č. 7 v Domě kultury Ostrov
A o čem, že tato akce je? Účastníci přine-
sou, co chtějí poslat dál do světa, nebo si
vyberou, co potřebují. Swap se koná tuto
sobotu už posedmé v Domě kultury Ost-
rov. Do 14.30 se platí jednorázové vstup-
né 80 korun na osobu, poté už je vstup na
akci zdarma. Jinak se nic neplatí.

Ostrov
Nová Bába je zpátky
Legendární sudetské nois-folkové trio
Nová Bába je zpět a vystoupí už tuto sobo-
tu od 20 hodin v ostrovské Jakoby kavár-
ně. V rámci večera zazní nejen staré hity,
ale i nové songy, které vznikly během je-
jich čtyřleté pauzy. Vstupné je 100 korun
na osobu.

Neděle
Bečov nad Teplou
Bečovská chůze aneb výletní místa
dávno objevená

Ideální nedělní akce pro milovníky turistiky
a krásné krajiny. V plánu jsou rovnou čtyři
trasy, a to 2 km, 5, km, 9, km a 13 km.
Sraz účastníků je ve 13 hodin u bufetu Be-
čovské botanické zahrady, ve 13.45 ho-
din nastane úvodní slovo a malá rozcvič-
ka s tím, že ve 14 hodin se vyráží. Na kon-
ci čeká na účastníky losování o zajímavé
ceny. Na místě bude možné si vypůjčit i
omezeným počet hůlek Nordic walking.

Svatobor
Jarní úklid hřbitova ve Svatoboru
Nedělebude patřit jarnímu úklidu svatobor-
ského hřbitova. Bude se sekat, řezat, hra-
bat, smýčit a vyvážet. Proto je vhodné si
vzít pracovní oblečení a hlavně rukavice.
Organizátoři také doporučují přinést si s
sebou buřty. Akce potrvá od 9 do 16 ho-
din.

Skoky
Svatovojtěšská pouť ve Skokách
Už tuto neděli se v kostele Navštívení Pan-
ny Marie ve Skokách koná Svatovojtěš-
ská pouť. Bohoslužba začne ve 14 hodin
pod vedením Vladimíra Slámečka. Svatý
Vojtěch je druhým patronem českých
zemí a také byl druhým pražským bisku-
pem.

Ivana TvrdoňováSpeciální pedagožka -metodička, zástupkyně ředitelky Pedagogicko-psychologické poradnyKarlovy Vary. Foto: Václav Šlauf, MAFRA

PLASY Průlety armádních stíha-
ček JAS-39 Gripen, nasazení vojen-
ského vrtulníku Sokol, ukázky uni-
kátních historických letounů či špič-
kovou leteckou akrobacii nabídne
29. a 30. dubna na letišti v Plasích
největší letecká show na západě
Čech. Den ve vzduchu s Plzeňským
krajem slibuje jednoduchý srozumi-

telný program a rodinnou atmosfé-
ru při hlavním leteckém programu
i při doprovodném programu.
V Plasích se poprvé představí ra-

kouská skupina Blanix-Team. Na le-
tecký den opět přiletí se svým vy-
stoupením mistr světa Red Bull Air
Race Martin Šonka, v letu se před-
staví první proudové letadlo Česko-

slovenské výroby Aero L-29 Delfín,
nejlepší akrobatická skupina na svě-
tě Flying Bulls Aerobatics Team,
první poválečný československý ce-
lodřevěný letoun M-1 D Sokol či
North American AT-6C Harvard.
Do Plas se po zimní pauze těší ak-

robatická skupina Flying Bulls Aero-
batics Team. (ČTK)

Třikrát ke koním. Tolik zásahů
v krátké době hasiči nepamatují

Nad lidmi přeletí gripeny

Hendikepované děti ve škole
potřebují zažít pocit úspěchu

Víkendové tipy Kam vyrazit za kulturou a zábavou v Karlovarském kraji?


